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خصائص الموقع بالنسبة لقارة اسيا                            
تعد قارة اسيا اكبر قارات العالم السبع، وتقع معظم مساحتها تقريبا في نصف الكرة الارضية الشمالي، وتحتل مساحة مايقارب (44) مليون كيلو متر مربع اي مايقارب 40% من مجموع مساحة اليابس متكونة من 43 دولة، ومايقارب 60% من المجموع الكلي لسكان العالم.                                                            
فلكيا تمتد اراضي القارة بين دائرتي عرض 81.50 شمال خط الاستواء و10.40 جنوبه، اي ضمن 91 دائرة عرضية تقريبا، كما تمتد من الغرب الى الشرق بين خطي طول 25 شرقا ( عند الحدود الغربية لتركيا) و170 غربا عند مضيق بيرنج الذي يفصلها عن قارة امريكا الشمالية.                                                         
جغرافيا تتمثل حدود قارة اسيا من الشمال بالمحيط المنجمد الشمالي ، ومن الشرق بالمحيط الهادي ، ومن الجنوب بالمحيط الهندي، ومن الغرب بالبحر الاحمر والبحر المتوسط ولايفصلها عن قارة امريكا الشمالية سوى مضيق بيرنك وعن افريقيا سوى البحر الاحمر وعن اوربا جبال الاورال ونهر الاورال.                                  
تتصف القارة الاسيوية بتنوع كبير في التضاريس الارضية حيث السلاسل الجبلية العالية والهضاب الواسعة مثل التبت والدكن والاحواض النهرية المهمة مثل الكنج واليانكتسي ، فضلا عن سهول اسيا الوسطى، كما ان هناك انتشار لعدد كبير من الجزر المنفردة والمتجمعة في الخلجان والبحار والمحيطات التي تحف بالقارة.          
 تشرف القارة وتسيطر على عدد من الاذرع والمضايق المائية التي تتحكم بطرق التجارة البحرية العالمية التي تمثل حلقة اتصال بين الشرق والغرب بدءاًمن قناة السويس والبحر الاحمر ومضيق باب المندب ومضيق هرمز في جنوب غرب القارة، الى مضيق ملقا في جنوب شرق القارة ، الى جانب الممرات البحرية الرئيسة التي تمتد خلال الارخبيلات الاسيوية التي ياتي في مقدمتها تلك التي تربط بين شرق اسيا لاسيما اليابان في الشرق ومنطقة الخليج العربي في جنوب غرب القارة.              
